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ВСТУП 

Формування навичок самообслуговування посідає одне з центральних 

місць у навчально-виховному процесі  в спеціальних закладах дошкільної 

освіти та спеціальних школах  . Цей напрямок  навчання і виховання , який є 

ефективним засобом корекції порушень інтелектуального і фізичного 

розвитку дітей, має перед собою і самостійне завдання: виробити в дітей з 

інтелектуальними порушеннями уміння й навички, необхідні для їх підготовки 

до громадсько-корисної праці і самостійного життя. Оволодіння навичками 

самообслуговування є запорукою успішної подальшої соціалізації дитини, у 

процесі якої дитина навчається основам самостійної праці, починає виявляти 

до неї інтерес, оволодіває певними навичками і вміннями (І. Бех, В. Бондар, Л. 

Вавіна, Л. Виготський, А. Висоцька, О. Гаврилов, Г. Дульнєв, Л. Занков, Д. 

Ісаєв, І. Татьянчикова, Г. Сухарєва, О. Хохліна, Г. Цикото, Л. Шипіцина, Я. 

Юдилевич, N. O’Connor, M. Pieterse, M. Pryer, C. Ramey). Багаторічний досвід 

роботи спеціальних закладах дошкільної освіти  свідчить, що формування 

навичок самообслуговування має велике освітнє й виховне значення: у дітей 

формуються навички самостійності у різних життєвих ситуаціях, розвивається 

здатність встановлювати причинно-наслідкові зв’язки між об’єктами і 

явищами навколишньої дійсності. 

Навички самообслуговування у дітей з особливими освітніми потребами 

найбільш ефективно формуються протягом навчального року під 

керівництвом  вихователів і інших педагогів(логопед, психолог, 

олігофренопедагог)  тоді як у сім’ї, як правило, не завжди створюються для 

цього потрібні умови. Причинами цього можуть бути помилки  сімейного 

виховання. Навіть при порівняно правильному підході до дитини в сім’ї через 

відсутність дитячого колективу знижується ефект виховної роботи. 

Вчені переконані, що формування навичок самообслуговування має 

бути включеним у виховну роботу з дітьми, проникати у всі сфери їх життя, 

адже закріплення набутих навичок відбувається під час повсякденних справ. 
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Вивченням проблеми формування навичок самообслуговування у дітей з 

інтелектуальними порушеннями займалися В. Бондар, Л. Виготський, 

Л. Дробот Г. Дульнєв, І. Єременко, А. Ковальов, С. Рубінштейн, С.Миронова, 

О. Форнальчук та інші. 

Проблему формування навичок самообслуговування у дітей з 

порушенням зору  та шляхи їх вирішення висвітлено в багатьох працях 

науковців-тифлологів: Л.С.Вавіної, І.М.Гудим, В.В.Кобильченка, 

Л.О.Куненко, Н.І.Малюхової, С.О.Покутнєвої, В.М.Ремажевської, 

Є.П.Синьової, С.В.Федоренко, та ін. Сучасна тифлологія (тифлопедагогіка і 

тифлопсихологія) виходить з того, що формування особистості дитини з 

важким порушенням зору ґрунтується на тих же закономірностях, що і 

формування особистості дитини, яка має неушкоджений зір, опирається на 

матеріалістичне розуміння первинного порушення і його ролі в розвитку 

особистості. 

Вивченням проблеми формування навичок самообслуговування у дітей 

з дитячим церебральним паралічем займалися (Ю. Бєлякова, В. Васильєва, Е. 

Данілавічютє, А. Заплатинська, Н. Климон, Л. Коваль, Н. Кукса, М. Мога, Л. 

Мороз, О. Наумов, І. Омельченко, О. Романенко, Т. Скрипник, О. Тітова, О. 

Чеботарьова, Л. Ханзерук, С. Холодов, А.Г. Шевцов та ін.). Високу 

ефективність ранньої соціальної реабілітації дітей із дитячим церебральним 

паралічем доводять вітчизняні та зарубіжні дослідники (О. Азарська, І. 

Азарський, С. Аттермієр, Н. Джонсон-Мартін, В. Козявкін, В. Мартинюк та 

ін.); питання раннього виявлення порушень і корекції розвитку в зазначеної 

категорії дітей окреслені в роботах О. Кожевнікової, В. Лебединського, Н. 

Лемке, М. Малофєєва, І. Мамайчук, Г. Мішиної, Ю. Розенкової, О. 

Стрєбєлєвої, Н. Шматко, Л. Фільчикової та ін. Вивченням проблеми 

формування навичок самообслуговування у дітей з порушенням зору 

займалися Л.С.Вавіна, І.М.Гудим, В.В.Кобильченко, Л.О.Куненко, 

Н.І.Малюхова, С.О.Покутнєва, В.М.Ремажевська, Є.П.Синьова, 

С.В.Федоренко, та ін. 
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В умовах спеціального дошкільного закладу для дітей з особливими 

освітніми потребами корекційні заняття спрямовані на практичну підготовку 

дітей до самостійного життя і праці, на формування у них знань та вмінь, які 

сприяють підвищенню рівня загального розвитку учнів. Проблема підготовки 

дітей з особливими освітніми потребами до самостійного життя не втрачає 

своєї актуальності і потребує подальшого детального вивчення. Це й 

обумовило вибір обраної нами теми дослідження «Формування навичок 

самообслуговування у дітей дошкільного віку з різними категоріями 

порушення». 

Мета дослідження: визначити вплив порушення на особливості 

формування навичок самообслуговування у дітей дошкільного віку з 

особливими освітніми потребами у навчально-виховному процесі на заняттях 

в закладі дошкільної освіти. 

Завдання дослідження: 

1. Визначити теоретичні аспекти проблеми розвитку навичок 

самообслуговування у дітей. 

2. З’ясувати особливості та рівень сформованості навичок 

самообслуговування у дітей з різними категоріями порушення. 

3. Виявити вплив основного порушення на формування навичок 

самообслуговування в дошкільників з особливими освітніми потребами. 

4. Визначити умови формування навичок самообслуговування у 

дошкільників з різними категоріями порушення. 

Об’єкт дослідження: самообслуговуюча  діяльність у дошкільників  з 

особливими освітніми потребами у навчально-виховному процесі 

спеціального дошкільного закладу. 

Предмет дослідження: особливості формування навичок 

самообслуговування в дітей дошкільного віку з особливими освітніми 

потребами в закладах дошкільної освіти. 

 Методи дослідження: аналіз літературних джерел, бесіда, анкетування, 

спостереження за практичною діяльністю дітей, констатувальний 
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експеримент, кількісний  аналіз результатів та якісний аналіз результатів 

дослідження. 

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у 

тому,що: 

- висвітлено корекційну спрямованість процесу формування навичок 

самообслуговування в дошкільників з різними категоріями порушення; 

- теоретично обґрунтовано та узагальнено умови формування навичок 

самообслуговування у дітей дошкільного віку з особливими освітніми 

потребами; 

Практичне значення дипломної роботи полягає в тому, що результати 

вивчення особливостей формування навичок самообслуговування в 

дошкільників можуть бути використані в практиці роботи педагогів закладів 

дошкільної освіти для дітей, які потребують корекції фізичного та/або 

розумового розвитку та у закладах освіти.  

База дослідження: Луцький комунальний заклад дошкільної освіти 

№28 компенсуючого типу (спеціальний) для дітей з вадами розвитку. 

Апробація роботи. 

Результати дослідження були представлені на науковій конференції 

студентів та магістрантів Кам'янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка (2019 р.), а також представлені у одній публікації. 

Структура роботи. 

Дипломна робота магістра включає вступ, два розділи, висновки до 

кожного розділу, загальні висновки, список використаних джерел та додатки. 

Основний зміст роботи викладено на 75 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

Аналіз загальної та спеціальної літератури свідчить про значний інтерес 

науковців та практиків до процесу формування навичок самообслуговування 

у дітей дошкільного віку зособливими освітніми потребами. В окремих 

наукових джерелах приділено увагу позитивному впливу навичок 

самообслуговування на психофізичний розвиток дітей зособливими освітніми 

потребами. Проте незважаючи на надзвичайно вагомий внесок 

самообслуговуючої діяльності у життя дитини дошкільного віку, питання 

формування навичок самообслуговування у дітей з особливими освітніми 

потребами є майже не досліджуваною. 

Вивчення стану проблеми у практиці роботи дошкільних закладів для 

дітей з особливими освітніми потребами дає можливість зробити висновок про 

відсутність системи спеціального цілеспрямованого керівництва процесом 

формування навичок самообслуговування у дітей з особливими освітніми 

потребами, при цьому не враховуються особливості дітей з особливими 

освітніми потребами і суттєво знижується корекційно-виховний вплив на їхній 

розвиток. 

Результати дослідження дозволили виявити особливості 

самообслуговуючої діяльності у дітей дошкільного віку з особливими 

освітніми потребами. Для них є характерним переважно низький рівень 

сформованості навичок самообслуговування; відсутність самостійності, 

цілеспрямованості й послідовності навіть у простих самообслуговуючих діях; 

виразна схильність до опіки, емоційної взаємодії з дорослими. Виявлені 
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особливості свідчать про необхідність урахування у корекційно-виховній 

роботі не лише специфіки інтелектуального недорозвитку, а й індивідуального 

підходу до вихованців.  

Теоретичний та практичний аналіз даної проблеми а також результати 

експерименту дозволили нам випробувати у процесі експерименту прийоми та 

зміст педагогічно доцільного і корекційно спрямованого управління процесом 

формування навичок самообслуговування у дошкільників з особливими 

освітніми потребами в умовах дошкільного закладу. Нами було доведено, що 

такими умовами є: діагностика дошкільників з різними категоріями 

порушення, комплексна взаємодія різних спеціалістів , співробітництво дітей 

з дорослим, добір спеціальних методів корекційного виховання та навчання, 

побудова поетапного процесу дій самообслуговування. 
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